

# 心中有爱,出行无碍 鹰城残疾人的生活越来越便利

□记者 李科学

本报讯 昨天是第29个国际残疾人日,市住建局、市民政局、市残联在市区鹰城广场举办以“关爱弱势群体,建设更美家园”为主题的无障碍环境建设宣传活动。不少市民表示,以前对无障碍设施的理解仅限于盲道等,现在,身边的无障碍设施越来越完备。

“原来公交车后门有翻板,可以放下来形成坡道,让轮椅通行啊!”虽然天气寒冷,现场约60块宣传展板仍吸引了不少市民驻足。无障碍环境包括社区道路无障碍、家庭无障碍、公共场所无障碍、信息交流无障碍等多个方面。生活中比较常见的有无障碍通道、扶手,街头的无障碍卫生间,游园绿地内的坡道等。

在活动现场,市住建局有关人士表示,目前我市无障碍环境创建涵盖了城市建设的方方面面:市政道路按无障碍标准施工,交叉路口、街坊路口、单位出入口及人行横道处的缘石坡道设置率达100%;市区主要道路路口设有提示听力障碍者安全过街信号装置;公厕设置坡道,内部有扶手及坐便等无障碍设施;城市游园里将可供残疾人通行的坡道与景观融合,既便利又美观;城市公共建筑中更有大量人性化设计,如轮椅坡道、电梯扶手、无障碍标识等。“无障碍环境理念已经贯穿城市规划、建设、管理全过程。”市残联有关人士表示,我市有36万名残疾人,开展无障碍环境建设,是残疾人、老年人等弱势群体生活和出行的



昨天,一位老人从市区曙光街双丰商城的无障碍通道经过。 本报记者 李英平 摄

重要保障,是社会文明和谐发展的重要标志。近几年来,我市各级残联致力于残疾人家庭的无障碍设施改造,让众多残疾人日常生活更加便利。

上午10时许,市残联辅具中心宣传台前围了不少市民,这里展示了近

百件辅助器具:轮椅、脑瘫儿童助行器、矫形器、复健鞋、盲杖、助听助视器等。家住市区园林路一小区的张阿姨问,她外甥女家有个6岁多的脑瘫儿,目前正在医院进行康复治疗,能不能使用这些辅助器具?工作人员耐心答

复,可以根据孩子的需求免费适配器具。

“我父亲几年前瘫痪,需坐轮椅出行。鹰城广场有无障碍坡道,天气好的时候,父亲特别愿意出来转转,心态也好多了。”市民刘女士说。

## 我市贫困重残家庭无障碍改造全部完成

□本报记者 李科学

不说出行,即便在家中,如果没有经过特别的改造,残疾人的生活也不是那么方便。昨天是国际残疾人日,记者从市残联获悉,今年我市已投入950余万元,对4022户建档立卡贫困重度残疾人家庭实施了无障碍改造,现已实现全市贫困重度残疾人家庭无障碍改造全覆盖。

据统计,自2016年开始,我市已累计投资2980.85万元,对全市10529户有需求的残疾人家庭进行了无障碍设施改造,其中9308户是建档立卡贫困重度残疾人家庭。

### 居家生活方便多了

12月2日一早,天晴了,叶县洪庄杨镇王庄村脱贫户朱霞和老伴儿吃过饭,在院子里收拾家什,院里打了水泥地,平坦的水泥路直通大门外。

今年68岁的朱霞股骨头坏死,属于二级肢体残疾,出行多靠轮椅。小院以前是土地,她外出本就不方便,雨雪天气更是寸步难行。2018年,叶县残联根据她的需求,给她家院子铺了水泥,“现在下雨天也清清爽爽的。”

汝州市陵头镇叶寨村村民邢苗今年67岁,七八年前因病偏瘫,儿子在外打工,她独自一人居住。去年,汝州市残联对她家进行了无障碍设施改造:门口建成便于出行的坡道;厨房安

装了橱柜和低位灶台;卫生间新装了热水器、浴霸以及安全扶手;小床换成了能升降的护理床。如今,邢苗在家就能洗上热水澡,她说,这在过去可是“想也不敢想的事儿”。

### 全市逾万户残疾人家庭受惠

我市残疾人家庭无障碍改造工作一直在进行。统计数字显示,今年我市已投入资金950余万元,对全市4022户建档立卡贫困重度残疾人家庭实施了无障碍改造,超额完成全年任务。同时,实现了全市建档立卡重度残疾人家庭无障碍改造全覆盖。

受身体条件所限,很多残疾人并不愿意出门。“通过改造,残疾人在家里可以有尊严地生活,能够增强信心,更有勇气面对生活。”市残联维权部负责人李捍卫说,“家庭无障碍改造的目的是为了实现残疾人居家生活‘行得通、出得去、能如厕、能洗澡、能晒太阳’,提高他们的生活质量。”

我市共有36万名残疾人,经调查,有无障碍改造需求的残疾人家庭1万余户。自2016年起,我市开始对残疾人家庭进行无障碍改造。2018年4月,市委、市政府印发《平顶山市打赢脱贫攻坚战三年行动计划》,明确要帮助残疾人特别是贫困重度残疾人家庭办实事,助力残疾人脱贫致富。

改造根据残疾人自身需求而定,如家庭地面平整及坡化、盲道铺设;厨



昨天,新华区西市场街道三七街社区工作人员在残疾人孔祥中家维修新华区残联安装的残疾人坐便扶手架。 本报记者 李英平 摄

房设置低位灶台,盲人家庭灶台还装有煤气泄漏报警装置;卫生间洗手池低位改造、安装热水器和浴凳,设置扶手或抓杆等。“家庭无障碍改造以解决贫困残疾人家庭急需为目标,着眼于贫困重度残疾人最基本、最迫切的需求,同时兼顾个性化需求。”李捍卫说,通过改造,残疾人的家居生活更方便,生活质量得以提高。同时,无障碍改造也能适度解放重度残疾人家庭劳动力,为残疾人实现脱贫创造条

件。“每个受助的家庭都进行了公示,一户多残家庭、老残一体家庭和孤残一体家庭优先考虑。”

迄今为止,我市已累计投入各类资金2980.85万元,为10529户残疾人家庭进行改造类施工、基本辅助器具配备安装和改善类配建改造。按照生活需求及时配套各类设施,不断改善生活条件,极大地提高了残疾人生活质量,确保残疾人有尊严地生活,助力残疾人奔小康。